

包钢日报

包钢集团
BAOGANG GROUP

2024年2月26日 星期一
农历甲辰年一月十七
第 11075 期
《包钢日报》编辑部出版
国内统一连续出版物号：
CN 15-0029

中共包头钢铁(集团)有限责任公司委员会主管主办

包钢股份60毫米厚煤矿机械用 高强钢Q890D首次试制成功

□记者 李映雪 通讯员 张辉

本报讯 近日,包钢股份60毫米厚煤矿机械用高强钢Q890D首次生产试制成功,钢板各项性能指标、产品质量均满足客户要求。据了解,60毫米厚度规格煤矿机械用高强钢板是包钢股份首次研发生产,极具挑战性。接到订单任务后,技术中心快速响应,组织科研团队结合现场生产实际,面对高强度下强韧性匹配、厚向截面效应等难题潜心研究,重新设计了成分与工艺,开发了合金设计、轧制和热处理工艺协同调控技术,同时联合薄板厂技术人员进行生产跟踪、及时调整完善工艺流程,经多次尝试,最终攻克技术难题,60毫米厚煤矿机械用高强钢

Q890D生产试制成功,得到用户高度好评。今年,技术中心紧盯拳头产品和重点战略产品建设,聚焦市场、服务现场,加快推动钢铁产品转型升级,围绕“高强度、高腐蚀、高效率”目标,力争开发一批性能优越的高端产品。技术中心科研人员韩钧告诉记者:“Q890D高强钢不仅强度非常高,并且具备一定的韧性、耐磨性、抗疲劳性能和焊接结构性能。”该级别产品凭借其优异的综合力学性能被广泛应用于矿山机械、各类工程机械、大型起重机、挖掘机、吊车设备、农用大型机械、船用设备等重工设施。此项产品的成功试制不仅标志着包钢股份高强钢厚度规格与强度级别取得新突破,更为企业进一步开拓市场提供了新的技术支持。

公司党委理论学习中心组召开集体学习会

□记者 高爱云 通讯员 闫婷婷

本报讯 2月23日,包钢(集团)公司党委理论学习中心组2024年第3次集体学习会在信息大楼812会议室召开。公司党委书记、董事长孟繁英主持会议,公司党委副书记、总经理李晓等公司党委理论学习中心组成员参加。会议集体学习习近平总书记在二十届中央政治局第十一次集体学习时的重要讲话精神;观看学习强国平台《自信中国说》中国式现代化新动力——新质生产力。

孟繁英说,习近平总书记在二十届中央政治局第十一次集体学习时的重要讲话,就发展新质生产力进行了深刻阐释,并对下一步工作作出了明确部署。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕新质生产力、新型工业化、世界经济发展新方式和新路径,多学习多探索多思考,深刻领会新质生产力的科学内涵,牢牢把握发展新质生产力的重大任务,将发展新质生产力与传统产业改造提升相结合、与推进“两个稀土基地”建设相结合,强化科技创新工作,加快培育新质生产力,赋能企业高质量发展。

随后召开的公司党委常委会2024年第5次会议,第一议题学习了习近平总书记在春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神、习近平总书记在同党外人士座谈并共迎新春时的重要讲话精神、习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的重要讲话精神,习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神,习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神,安排部署贯彻落实工作。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻认识到过去一年党和国家事业取得的不平凡成就,牢牢把握做好今年工作的总体要求,坚定不移贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,结合企业实际把各项工作抓实抓好。中央全面深化改革委员会第四次会议审议通过的《意见》《报告》等,与包钢改革发展息息相关。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,在中央全面深化改革委员会第四次会议上的重要讲话精神,高度关注、积极推进相关《意见》《报告》要求在企业转化和落地,积极抢抓政策机遇,全面落实各项改革任务,形成勇于创新、真抓实干、开拓奋进的浓厚改革氛围。

包钢股份分析部署 月度经济运营工作

□记者 尹钰 通讯员 白瑾

本报讯 2月22日,包钢股份1月份经济运营分析会在信息大楼东副楼101会议室召开。会议通报1月份经济运营总体情况,听取重点单位专项汇报,安排部署下一个月经济运营工作。包钢(集团)公司党委常委、副总经理,包钢股份党委书记、董事长张昭出席会议。包钢股份领导、机关各部门领导、所属各单位党政主要领导参加。

会议指出,1月份,包钢股份各项经济技术指标总体平稳,经济运营情况持续向好。下一步,要强化经营思维,打开思路,统筹推进码头、港口、鹿畅达现货销售中心、厂区大院中间库管理,创造符合包钢股份实际的库存管理模式,提升精益库存管理水平。财务部门及各单位要做好旬报及品种真实核算工作,预测各品种产品正负贡献,指导产品结构调整。要积极配合公司季度核算,扣除不补的契约化考核变化因素,成本连续两个月上涨的要进行审计,及时堵住内部“出血点”。要增强危机紧迫感,分担压力,灵活应对市场形势,认真真开展对标工作,以是否对包钢股份经营有正贡献作为对标成效的唯一标准,各单位主要领导要亲自调度落实,推动核心指标突围解扣上台阶。要坚持分类施策,拿出务实举措,推动分子公司减亏治亏取得实效,以正贡献支撑包钢股份经营。要以经营思维测量指标、策划工作,推动落实,树立决心奋力夺取一季度“开门红”,为全年目标任务完成打牢坚实基础。

国内稀土行业首台智能巡检机器人“上岗”



□记者 陈曦 通讯员 秦帅

当好“两个稀土基地”建设主力军

本报讯 近日,包钢集团稀土产线机器人团队又迎来了新的小伙伴,2台智能巡检机器人在北方稀土冶炼分公司(华美公司)“上岗”,承担起600余平方米低压配电室的日常巡检工作,成为一线职工的好帮手,也为安全生产再加一把“保护锁”。

在冶炼分公司(华美公司)三车间配电室,“新员工”智能巡检机器人正在运行轨道上缓慢移动。电气自动化部部长王凤龙说:“别看他动作慢,反应可比人快多了,有任何潜在故障隐患、异常情况,巡检机器人可以第一时间发出预警。”

据了解,智能巡检机器人搭载了AI图像识别和定位识别、电力载波传输、智能控制、机电控制、多传感器融合等多种高新技术,通过对可见光检测、红外热成像、环境检测等数据的采集,实现360度无死角、无盲点智能化巡检工作。

在推进智能制造项目实施过程中“快一拍”想办法、下实功,使得冶炼分公司(华美公司)多次成为行业里第一

个“吃螃蟹”的人。2023年,冶炼分公司(华美公司)6个车间54道工序完成自动化、信息化、智能化升级改造,关键工序数控化率达82%,关键设备数控化率达80%,并成功入选内蒙古自治区工业数字化转型示范标杆企业,引领稀土行业数字化转型升级。电气自动化部专业技术主管王祯对记者说:“我们的设备、设施和环境建设基础扎实,具备智能化转型升级的基础条件。未来,我们将乘着包钢集团大力推进智能化转型升级的东风,在做好前期科研工作的同时,加快实施‘三化’升级改造,在‘两个稀土基地’建设中作出新的更大贡献。”

包钢工业废水 处理能力再提升

□记者 赵佳佳 通讯员 韩丽娜

本报讯 将一瓶接近黑色的蒸汽废水处理成能够让鱼儿活蹦乱跳的清澈水质,这一神奇的过程正发生在投运不久的包钢一生化、CCPP废水处理项目,该项目投运后提升了包钢废水处理能力,改善了内部水环境质量,为包钢打好“碧水保卫战”增添了又一环保中坚力量。

各族职工齐欢聚 欢歌笑语闹“元宵”

□记者 尹钰 实习记者 刘瑞龙 通讯员 代欣彤

本报讯 2月23日上午,走进包钢信息大楼食堂,各式各样的灯笼和剪纸高高悬挂,喜气洋洋的音乐和欢乐的笑声此起彼伏,处处洋溢着浓浓的节日氛围。各族职工积极参与公司举办的“我们的节日·元宵节”铸牢中华民族共同体意识主题活动,做灯笼、猜灯谜、品元宵……欢庆元宵佳节,共同感受“民族团结一家亲”的欢乐和幸福。



图为“我们的节日·元宵节”铸牢中华民族共同体意识主题活动现场

实习记者刘瑞龙 摄

活动在包钢乌兰牧骑的精彩表演中拉开帷幕,伴随着喜庆的乐曲,手工制作灯笼活动也热热闹闹地开始了,大家相互探讨、相互帮助,不一会儿,一个个形态各异的小灯笼相继呈现出来,看着自己亲手制作的花灯,大家脸上都笑开了花,纷纷互相拍照留念。在猜灯谜环节,职工们踊跃参与,驻足在谜面前冥思苦想,大家一起“头脑风暴”,你一言、我一语地互相提示和讨论,一条条谜底被纷纷猜中,职工们兴奋地拿着谜面去兑换精美小礼品,个个喜笑颜开。猜了灯谜,自然少不了品尝汤圆,在餐桌上,糯米、黑芝麻、花生仁等馅儿的各种汤圆早已准备就绪,大家围坐在一起吃着热气腾腾的汤圆,分享着节日的喜悦,现场欢声笑语、其乐融融。

做一盏灯笼,品一碗汤圆,猜一则谜语,传文化、增感情、拉距离,此次活动不仅让各族职工感受到节日的快乐以及传统文化的独特魅力,还进一步

增强了各族职工的凝聚力和向心力。下一步,公司将围绕传统节日,创新活动内容,丰富活动形式,广泛组织开展各类活动,通过活动的开

展,密切联系各族职工,让各族职工在娱乐中、活动中凝聚起互助互爱、同心同德的和谐力量,进一步铸牢中华民族共同体意识。

精细模式 现代机具 环保除雪 人文情融化钢城雪

□记者 于泓泽 通讯员 毕荣

本报讯 2月20日,新春首场瑞雪降临包头,包钢绿金公司心系职工群众安全与集团生产经营,“机具+人工”连续作业24小时,不仅“雪停路净”,更采用多种现代化和人性化的新流程、新方法、新设备,确保道路畅通、职工出行安全和企业生产经营稳定顺利。

自2023年以来,绿金公司遵照执行集团出台的“以雪为令”新标准,结合实际细化制定出一整套清雪流程及预案。不同于以往,在时刻关注气象预报、雪前集中检查机械设备的基础上,绿金公司还新增了机具试运行环节,确保雪情来时能战、战则能胜。

术业有专攻,人是决胜的关键所在。从去年起,每周三成为了绿金公司的“常态化培训日”,分专业、分程度开展全员培训,内容覆盖不限于清雪工作涉及的安全培训、制度解读、知识普及和特种设备岗位练兵,努力将员工培养成为各种专业的行家里手。

作业有标准,模式更精细。即便是清雪这样看似寻常的工作,绿金公司也干出了技术含量和精益求精。基于大量日常实践,绿金公司摸索规律,推出精细化作业模式。例如根据降雪量变化,随时调整融雪剂撒布时间、次数、剂量,实现融化快、效果好、物料省的目标。又如清雪机械——平地机的使用,需降雪达到5厘米以上,既避免“杀鸡用牛刀”浪费资源,又使清雪工作更加科学、更具标准。

科技化、现代化、人性化是绿金公司的工作目标之一。近年来,绿金公司清雪机械阵容愈发壮大,机械替代人工,最大程度降低清雪人员路上作业安全风险。2023年,绿金公司新购置两台先进的融雪剂洒布车,具有播撒快速、均匀、节能、省料、解放劳动力等诸多优点,极大提升了清雪效率及效果。同时,为了保证十里厂区及周边区域绿植及公路路面不受损害,绿金公司多次赴昆区环卫局等单位学习对标,虚心向先进企业取经,采用了环保型融雪剂进行融雪,用心、用智、用情守护包钢人的绿色梦想。

光荣与梦想是这样“炼”成的 ——记第一届“内蒙古自治区技能大奖”获得者孔德礼

□记者 高爱云

你变了。”“我当炉前工30多年了,一直都没有变。”孔德礼爽朗的笑声和这高炉散发的热量交织在一起。在这个成就了自已光荣与梦想的地方,50岁的孔德礼充满了自信与激情。

精益求精 他是牵挂包钢高炉的“守护者”

“高炉炼铁更炼人。”在高炉前,孔德礼从小徒工一路干到炉前组长、炉前大班、包钢高炉炉前首席技能大师。“专注持久、精益求精、一丝不苟、追求卓越”是他的座右铭。分享经验时,他说的最多的两个字就是“认真”。1958年,孔德礼的父亲从鞍钢来到包钢,一干就是一辈子,“做事要认真”正是父亲的教诲。

1992年,19岁的孔德礼技校毕业,走进包钢的大门,从此与高炉结下不解之缘。高炉冶炼是连续而且复杂的过程,想要保证高炉稳定运行,炼出一炉好铁,就要做到炉料均匀下降、炉温稳定充沛、高产低耗。而这件事说起来简单,做起来难。参加工作以来,在父亲的引导下处处“较真”的孔德礼,解决了一个又一个生产难题。

6号高炉投产时,作为炉前大班长的孔德礼制定了一系列操作制度,改进设备点巡检及数据采集、整理、记录工作。他总结新的操作方法,解决了高炉除尘设备稳定性差的问题,不但满足了环保达标要求,还有效降低了铁前成本。

2009年8月,6号高炉铁口运行突然出现异常——不易开口,深度变化,

打击困难……细心的孔德礼统计3个月跨度的铁口参数,判断是炮泥配方改变造成的。然而炮泥供应厂家却一口咬定炮泥配方从未改变。“高炉不对我们说谎!”孔德礼拿出厚厚一沓数据资料,对方不得不承认,为降低成本擅自改变了配方。当他们鞠躬认错时,孔德礼把腰杆挺得笔直。(下转第二版)

